

EN PRO DE MADRID

ASUNTOS MUNICIPALES

El alumbrado público

III

Antes de comparar el gas con la electricidad, quiero salir al paso a una vulgaridad que por ahí circula, y que es la de creer que el gas municipalizado sería más barato que el gas industrial privado. Yo he sido siempre enemigo de municipalizar determinados servicios, porque he leído casi todo lo que se ha escrito acerca del asunto, y he aprendido que los servicios en poder de los Municipios, no sólo empuerzan, sino que encarecen.

Algunos señores han censurado no poco al conde de Romanones y al Ayuntamiento por el presidente por haber prorrogado el contrato con la Compañía del Gas; yo, en cambio, aplaudo á aquel alcalde y á aquel Ayuntamiento, porque, gracias á ellos, Madrid no está arruinado. Así como suena. Y lo demostraré matemáticamente.

Yo en aquellas fechas, y por otras cosas de orden municipal, combatía violentamente al señor conde de Romanones, y cuando se habló de aquel asunto, me dispuse á hacer una campaña ruidosa. Pero como no me gusta ser injusto ni aun con mis enemigos, ni hablar de lo que no entiendo, no quise tomar argumentos del arroyo ni recurrir á las frases gruesas. Si hubiere sido aquel asunto ruinoso para Madrid, yo habría arremetido contra aquel alcalde, uniendo la campaña contra el gas á otras que realicé; pero me convencí de que el conde, tal vez sin saberlo, había hecho un favor á Madrid, después de haber pedido libros y folletos á Londres, en los que estudié el asunto y aprendí algo que es asombroso, aunque cierto: que el gas producido por los Municipios es más caro y es más malo. Ahora, revolviendo en mis papeles, he encontrado los datos de aquella fecha, y, por añadidura, la tercera edición de la obra del célebre Sir John Lubbock, hoy Lord Avebury, los robustece y amplía.

Vayamos á la demostración de que Madrid hizo un buen negocio retrasando la municipalización del gas.

Por eso no combati entonces á Romanones, y por eso lo defiendo ahora.

Debe servir Inglaterra de base y fundamento á todo asunto relacionado con el gas, por varias razones:

Primera.—Por ser la más adelantada en esos servicios.

Segunda.—Por ser donde los Municipios son más honrados.

Tercera.—Por ser donde los ediles más representan á sus electores.

Cuarta.—Por ser donde los vecinos más fiscalizan á sus Municipios.

Y claro es que si en Inglaterra es ruinoso para los Municipios y para los vecinos que el gas esté municipalizado, más ruinoso será en Madrid, donde ni Municipio, ni ediles, ni alcaldes, ni vecinos ofrecen las garantías que allí. Creo que el argumento es poderoso y que no pretenderán los modernos comentaristas de trasnochados socialismos tildarlo de apasionado.

Lord Avebury pasa en Inglaterra por ser una autoridad en los asuntos de municipalización de servicios. Sir J. Livesey goza fama de ser quien más entiende de asuntos de gas. Mister Field es tomado como árbitro en punto á estadísticas de gas, y Sir H. Fowler y Mr. Row Fogozan de fama mundial en asuntos financieros de índole municipal. Esos señores, á los cuales yo concedo autoridad un poco más consagrada que la de cualquier municipio madrileño, son los que os van á convencer de que no he dicho ninguna tontería cuando he afirmado que el gas municipalizado es más caro que el gas producido por Empresas libres.

Demostración de que el gas es peor donde está municipalizado:

«No todo el gas tiene la misma potencia lumínica. Por ejemplo, y según me informa Sir Jorge Livesey, la energía iluminante del gas en Manchester es de 19 bujías, y la del de Liverpool es de 20 bujías. Y aun añade que, según ensayos más perfectos, la diferencia no es sólo de una bujía, sino que llega á tres.»

«Ahora bien, la mayor parte de las Compañías están sujetas á las más severas restricciones respecto de las pruebas, mientras, por el contrario, entre más de 200 Municipios, poquísimos son los que se hallan bajo restricción alguna.»

«A mi juicio, es consideración de importancia suma que en las ciudades donde el gas es suministrado por la industria privada, los Municipios velan celosa, no digo demasiado celosamente, sobre la calidad de aquél; mas donde es suministrado por el Municipio, carecemos de semejante garantía.»

Lo copiado, traducción hecha por don

José Pérez Hervás, demuestra que si en Inglaterra los Municipios no velan por la pureza de su gas, menos aun velarían en España, y, por lo tanto, que el gas municipalizado, aquí como allí, sería peor que el gas fabricado por una Compañía industrial.

¿Tienen algo que replicar los señores del Concejo á lo afirmado por Lord Avebury con la colaboración de Sir Jorge Livesey?

Pues si nada tienen que replicar, prosigamos.

Demostración de que el gas es más caro:

Nottingham tiene gas municipalizado, y Sheffield gas libre. Hace quince años, el precio era igual. En cuanto Nottingham tuvo gas municipal, comenzó á subir. En Sheffield comenzó á bajar. Ahora paga Nottingham la unidad á 2 chelines y 6 peniques, y Sheffield lo paga solamente á 1 chelín y 4 1/2 peniques.

Manchester y Salford son de hecho una misma ciudad. Pues bien, Manchester, municipalizado, cobra el gas á 2 chelines y 4 peniques, y Salford, sin municipalizar, lo cobra á 3 peniques menos. (Página 88. Lord Avebury.)

Y la regla es general. Para comprobarlo copiaré precios de varias ciudades, en unidad de mil pies, poniendo el precio en peniques, para que resalte más la diferencia.

Ayuntamientos.

Table with 2 columns: Ciudad and Peniques. Includes rows for Nottingham, Bolton, Manchester, Leicester, Carlisle, Oldham.

Fábricas.

Table with 2 columns: Ciudad and Peniques. Includes rows for Bristol, Bath, Newcastle, Sheffield, Plymouth.

Las cifras son elocuentes. Y la deducción aun lo es más, porque si las fábricas libres pusiesen el precio de las municipales, solamente una Compañía, la Sud-Metropolitana, percibiría 6.000.000 de pesetas más al año, á costa de los consumidores. Y si el Municipio de Manchester, por ejemplo, pusiese el precio al tipo de esa Compañía, disminuiría sus ingresos en 79.000 libras al año, y perdería en cada ejercicio 13.000 libras, ó sea unas 212.000 pesetas.

Es decir, que el gas municipalizado es más caro. Y que si no fuese más caro, los Municipios perderían dinero.

¿Es aplastante la cita, señores del Concejo?

Y no es eso solo. Eso se refiere al gas en general. Veamos lo que se refiere al gas en su aspecto de alumbrado, y si es más caro ó es más barato alumbrar con gas suministrado por una Compañía ó con gas suministrado por un Municipio.

En la página 90 de la obra de Lord Avebury encuentro unos cuadros, hechos nada menos que por la Municipalidad de Londres, para comparar ambos sistemas. Son muy instructivos.

Alumbrado con gas municipal.

Table with 4 columns: Ciudad, Millas de calle, Coste del alumbrado público, Coste por milla. Includes rows for Islington, Hackney, Poplar, Southwark, Hampstead, St. Marylebone, Fulham, Hammersmith.

Alumbrado con gas de Compañías.

Table with 4 columns: Ciudad, Millas de calle, Coste del alumbrado público, Coste por milla. Includes rows for Paddington, Bethnal Green, Wandsworth, Lambeth, Camberwell, Lewisham, Deptford, Greenwich.

Las diferencias son enormes. Islington y Camberwell tienen casi la misma extensión de calles: 124 y 130 millas. En la primera ciudad, cuesta la iluminación de una milla 6.993 pesetas, y en la segunda cuesta sólo 2.430 pesetas. Es tan claro el argumento, que no resiste á ningún sofisma en contrario.

Por si lo anterior no fuese concluyente, aun robustecen sus deducciones las palabras que escribió el secretario de la Cámara de Comercio de Londres, Sir Courtenay Boyle, cuando se oponía á la municipalización del gas; y decía en un célebre Men-

saje: «No existe ninguna ventaja para el consumidor ni para el Municipio en que éste sea quien suministre el gas y no una Compañía.»

¿Supongo que á todo esto tampoco tendrán nada que objetar los señores del Municipio?

Si yo entonces, dejándome guiar de la pasión, hubiese arremetido contra Romanones, fiado en lo que decían quienes hablan sin saber lo que se dicen, habría realizado una obra infame, y tal vez hubiese contribuido á la ruina del Municipio, porque ante una campaña de violencia, tal vez la municipalización fuese un hecho. Yo preferí estudiar el asunto, y cuando lo estudié, mi conciencia de hombre honrado y mi deber de vecino de Madrid que sólo anhela su progreso me hicieron inmolarme mis pasiones ante la razón y la justicia. Ahora yo digo, y lo demuestro, que el conde de Romanones hizo un gran bien á Madrid, porque sin la prótroga, Madrid hubiese seguido el camino que siguieron los Municipios ingleses, con las agravantes inherentes á los Municipios madrileños.

¡Municipalizar! ¡Pobre Madrid el día en que vayan municipalizando más servicios!!

Lo que hay que hacer es lo contrario, todo lo contrario: ¡Desmunicipalizar!!! Pero todo, absolutamente todo, hasta los concejales. Y contratarlo todo, absolutamente todo, porque solamente lo bien contratado es pasable. Lo demás, lo administrado por el Municipio... ¡ya veis cómo va!

¿No os acordáis de los Consumos en poder del Ayuntamiento? ¿No veis las calles pavimentadas por él? ¿No veis los servicios de limpiezas? ¿No veis las inspecciones municipales? ¿No veis que donde pone la mano todo se aniquila, como si Atila pasase? No, nada de municipalizar servicios. Pidamos á grito herido que sea desmunicipalizado todo lo que sea posible, y pidamos al Cielo que en el Municipio no haya ni una sola peseta municipalizada, porque la municipalización nos ha resultado hasta ahora demasiado cara y demasiado mala.

Aclarado este extremo importantísimo y demostrado matemáticamente que hasta en Inglaterra ha sido ruinoso la municipalización del gas, ya podré estudiar comparativamente el alumbrado eléctrico y el alumbrado por gas, para demostrar que Madrid ni puede ni debe prescindir del alumbrado actual. Debe, si, organizarlo sobre nuevas bases: obtener mejor luz, abaratar el precio, atar muy corto á la Compañía, no tolerar ningún abuso, obtener toda clase de garantías, mejorar los servicios, difundir la calefacción y los servicios de cocción á gas, dar facilidades á las clases media y baja para utilizar los nuevos servicios, y exigir buena presión y buena potencia luminosa.

Lo demás no pasa de la categoría de cosa intolerable, abusiva, escandalosa y ruinoso.

JUAN DE ARAGON.

Asamblea de Practicantes

Sesión de clausura.

Bajo la presidencia del doctor Guedea se declaró abierta la sesión á las diez y media. Acompañaban al doctor Guedea en la Mesa presidencial los doctores Calatraveño, Pedraza y Sáiz.

El doctor Calatraveño, presidente honorario del Colegio de Practicantes de Madrid, saludó á la presidencia y elocuentemente expuso las conclusiones aprobadas por la Asamblea, haciendo resaltar lo justo de las pretensiones de los practicantes.

Hizo presente que en el local se encontraba el Sr. Fernández Mera, letrado consistorial y pariente del practicante Sr. Díaz Talavera, que murió en Riera.

El concejal Sr. Sáiz, inspector de Beneficencia municipal, ofreció apoyar en el Municipio las pretensiones de los ayudantes de las Casas de Socorro, procurando aumentarles la consignación en presupuestos venideros.

El Sr. Pedraza, jefe de la Academia Médico-Militar, hizo resaltar los servicios prestados por los practicantes en las clínicas de Santander y Málaga, citando el caso de que en esta última capital se distinguió notablemente, asistiendo á los soldados que regresaban de Melilla, el practicante D. Juan Cruces.

Hizo patente la necesidad del ingreso de estos auxiliares en el Ejército, sobre todo, para el servicio de los Hospitales Militares.

El Sr. Fernández de Mera, agradeció el homenaje que los practicantes tributaron á su pariente, Sr. Talavera, que murió cumpliendo con el deber.

Finalmente, el doctor Guedea pronunció elocuentes frases aplaudiendo la conducta de los practicantes, que desean su mejoramiento moral y material, solicitando previamente la ampliación de su carrera.

Felicitó á todos por el buen éxito de la Asamblea, y terminó haciendo fervientes votos por que consigan que los Poderes públicos atiendan sus peticiones.

Levóronse las conclusiones, y terminó la Asamblea.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Algunos detalles de la vida del Mizzian.

MELILLA. (Viernes, mañana.) El hermano de Mizzian, Mokadur el Mizzian, y su tío Hamdusi, anciano éste de cerca de setenta años, de continente respetable y lengua barba toda blanca, han dado curiosos detalles de la vida del que hasta anteaer fué jefe de la harka enemiga.

El Mizzian se distinguió mucho durante la rebelión del Roghi al lado de Abdelaziz, y en los combates de Uxda, y pasó el Muluya cuando las tropas de Ben Yilaly—el jefe del Roghi—volvieron á la zona de Melilla, en los primeros años en que ejercía el supremo mando de esta plaza el general Marina.

El Mizzian quedóse en tierras de Quebdana, por no vivir cerca del Roghi, no pasando á su casa solariega de Seganga hasta la caída total de este caudillo y su huida de aquel territorio.

La conducción.

Como ya os he telegrafado, el cadáver del famoso morabito fué conducido á Seganga en un furgón del ferrocarril de las minas españolas.

Los hermanos del Mizzian iban en el furgón, delante.

Llegó á la estación de Seganga á las tres y treinta de la tarde, en donde le esperaban el resto de la familia.

Momentos después, el cadáver recibía sepultura en la Zauia (santuario) de la familia, en Seganga, situada en la misma cumbre rocosa del montecillo del mismo nombre. El aspecto de la Zauia, que por su forma y dimensiones más parece alcabaza, es fantástico, pues toda la ladera está cubierta de vegetación.

La impresión en los moros.

La llegada del cadáver á Seganga ha causado honda impresión en los moros.

Aun los más cultos—dentro de su precaria mentalidad—no podían creer que el Mizzian, el iluminado jefe rebelde, podía hallar la muerte de modo tan vulgar como si fuese un humilde kabileño.

Cuando han visto el cadáver y observado en él la huella de los balazos recibidos por el morabito, los «creyentes» moros se han rendido á la evidencia de los hechos.

Esto les hará modificar, seguramente, el concepto de inmunidad que creen pueden gozar los elegidos, entre los cuales contaban al Mizzian.

El sello famoso.

El sello en plata hallado en el cadáver del caudillo no tenía la vulgar y concisa leyenda que se telegrafió en los primeros momentos.

Según los que dicen haber visto el sello famoso, la traducción de la leyenda es la siguiente:

«Mohamed el morabito Amezzian ech-cherif, cuyo protector y dueño es Dios; Dios me concederá su misericordia.»

En la orla se ve la leyenda que se lee en todos los documentos, monedas y sellos árabes, incluso en los que proceden del Sultán, por ser la esencia del islamismo:

«No hay más Dios que Dios, y Mahoma, su enviado. El que se refugia en tí, el más perfecto Dios le libra de todo mal.»

Llegada de los heridos.

MELILLA. (Viernes, noche.) Ha llegado el convoy de heridos, sin novedad.

El teniente Sotelo.

Entre los incidentes ocurridos en la lucha del miércoles merece consignarse un episodio que esta tarde me relataron.

Al frente de su sección marchaba el teniente del regimiento de Ceriñola Sr. Sotelo, cuando encontraron á varios rifeños escondidos en una cueva.

El oficial entró en la cueva luchando cuerpo á cuerpo con los enemigos; le amagó uno con el fusil, que sujetó con la mano izquierda, mientras con la derecha dirigía una estocada al moro; pero éste tuvo tiempo de oprimir el gatillo y salió la bala que hirió al teniente Sotelo.

El moro que disparó cayó muerto á los pocos momentos acuchillado por los soldados.

La herida que recibió el teniente Sotelo es grave, con orificio de entrada por debajo del brazo izquierdo y de salida por el omoplato del mismo lado.

Un toro desmandado.

Esta tarde se ha desmandado un toro cuando lo conducían al Matadero.

El animal emprendió veloz carrera, volteó á dos personas que encontró á su paso y salió á las afueras, donde á tiros le dieron muerte los soldados de la Policía indígena.

El secretario del Mizzian.

Según las noticias que proceden del campo, entre los muertos del día 15 figuraba el secretario del Mizzian, pues con el cadáver se recogieron armas y documentos que lo comprueban.

Moros prisioneros.

Han ingresado en los calabozos del fuerte de Rostrogordo ocho moros, cogidos prisioneros durante el combate del miércoles.

Impresión en los kabileños.—Cómo se salvó el caid de M'Talza.

Aseguran los moros que tienen noticias del campo enemigo que ha producido gran emoción entre los kabileños la muerte del Mizzian.

Refieren que en la noche del 14 al 15 pernoctaron en el poblado de Ulad Ganem El Mizzian, el kaid Hach, el Amar de M'Talza y Bu-Rachid.

Estos dos últimos, cuando se aproximaban las fuerzas de la Policía indígena, y momentos antes de que llegasen al sitio en que se encontraban, se salvaron marchando al galope de sus caballos.

Se confió más El Mizzian, pues aun cuando anunciaron el movimiento de las fuerzas, no creyó pudiesen llegar antes de tres ó cuatro horas al sitio en que se encontraba, contando con que habrían de hacer la marcha con servicios de descubierta y que serían distraídos por los harqueños apostados con este objeto.

Por esta razón consideran entre los elementos de la harka que ha sido milagroso se salvase el Amar de M'Talza.

Tranquilidad.

La pasada noche y el día de hoy han transcurrido sin novedad.

Comunican de las posiciones que el campo enemigo parece desahitado, pues no se ve circular ni á un moro.

Sepelio de los cadáveres.

Esta mañana, á las once y media, se ha procedido á dar sepultura á los cadáveres de los oficiales Sres. Samaniego y Morales.

Ha presido el acto del entierro el general Núñez de Prado.

Se hicieron los honores militares de ordenanza.

LACALLE

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Joven desaparecido.

CEUTA. (Viernes, noche.) Comunican de Tetuán haber desaparecido de aquella ciudad un joven, de quince años, llamado José Navarro Montano.

Sus padres han reclamado ante las autoridades, creyéndose que el muchacho haya sido secuestrado por los moros.

La muerte del Mizzian.

CEUTA. (Viernes, noche.) Ha fundeado el vapor *Helvetia*, con carga general procedente de Italia, para el comercio de esta plaza.

Refiere el capitán de este barco que anoche zarpó de Melilla, donde desembarcó para ver el cadáver del Mizzian.

Añade que en aquella plaza este suceso había producido gran regocijo.

También ha producido general satisfacción y alegría, pues significa un triunfo para España la muerte del fanático cheriff.

El cañonero «Alvaro de Bazán».

En la bahía Norte se encuentra el cañonero *Alvaro de Bazán*, que espera la llegada del correo, para recoger mañana el del Peñón y Alhucemas y llevarlo á su destino.

El general Axó.

Ha marchado á la Península el general Axó, que va á Madrid por haberle avisado que una hermana suya está enferma de gravedad.

Embarcación ganada.

El vapor *Luis Vives*, que viene procedente de la costa de Marruecos, ha cargado en Ceuta mucho ganado, destinado á Barcelona.

La música del regimiento de Ceuta.

La brillante banda de música del regimiento de Ceuta irá á Gibraltar, por haber sido invitada á tomar parte en los festejos próximos.

Ejercicios de tiro.

El regimiento de Infantería de Ceuta ha salido al campo con objeto de practicar ejercicios de tiro al blanco.

En sufragio del alma de un soldado.

En la capilla de Nuestra Señora del Valle, que fundó Juan I, Rey de Portugal, bajo la advocación de la imagen que traía en la galera real, cuando conquistó Ceuta, se ha celebrado una misa de *Requiem* en sufragio del alma del soldado Bartolomé Montero, que perteneció al batallón de Infantería de Ceuta, único que ha muerto en la campaña, de las fuerzas que á Melilla fueron desde esta plaza.

Ha concurrido á la misa el coronel con toda la plana mayor.

El vapor «Apóstol».

Ha recibido orden el capitán del vapor *Apóstol* de encontrarse al amanecer del domingo en el puerto de Málaga.

Crucero inglés.

El crucero inglés *Howe* ha estado maniobrando en aguas del Martín y después ha regresado á Gibraltar.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Tropas á Casablanca.

TANGER. (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor *Emereti*, procedente de Marsella, que continuó su viaje á Casablanca, conduciendo un batallón de tropas francesas.

Para la residencia de Muley Hafid.

Por orden del Sultán se efectuó ayer la compra de 15.000 metros cuadrados de terreno, por el precio de 8.000 libras.

Este terreno es colindante con la finca que, también para Muley Hafid, fué comprada anteriormente.

La nueva adquisición de terrenos viene á confirmar que se prepara aquí la futura residencia de Muley Hafid.

Informaciones del extranjero

MÉJICO

La revolución, vencida.

NUEVA YORK. El corresponsal del *New York Herald* en el campo de los insurgentes mejicanos del Norte telegrafía a este periódico una entrevista que ha celebrado con Pascual Orozco, generalísimo de los mismos.

Orozco le dijo:

«Reconozco que la revolución ha sufrido un grave contratiempo en la batalla de Conejos. Mi lugarteniente Salazar dejó que los federales le cercaran en el «cañón» del Carmen, en lo más intrincado de las montañas de Chihuahua.

Y 630 de sus hombres quedaron muertos en dicho «cañón», abrasados por el fuego de la artillería maderista.

Pudo retirarse; pero de todo su ejército, sólo le quedaban 500 hombres al llegar a Rellano.

A causa de esta derrota he tenido que replegarme sobre Jiménez.

Sin embargo, no me confieso vencido. La revolución está en sus comienzos, y no terminará sino con el lanzamiento de Madero de la Presidencia.

Pienso emprender la marcha sobre el Sur para atraer a los federales al Norte de Torreón.»

No obstante estos optimismos, es lo cierto que la batalla de Conejos ha desalentado a los revolucionarios.

El mismo Orozco ha perdido en su retirada más de mil hombres y lo mejor de su artillería.

Además, está sin noticias de sus lugartenientes Campa y Artugumedo, que envió, con fuerzas numerosas, en socorro de Salazar.

Las gentes del campo del Estado de Chihuahua, que le creían invencible, comienzan a abandonarle.

Sus partidarios más decididos desertan y se pasan, armados, al campo federal.

El mayor Garibaldi, nieto del héroe italiano, que hizo con Madero la campaña contra Porfirio Díaz y que ahora acompaña al general Aubert, ha dicho que si el generalísimo de los federales, Huerta, puede continuar la persecución de Orozco, la insurrección mejicana habrá terminado totalmente antes de mes y medio.

El Gobierno mejicano se muestra muy optimista.

Vázquez Gómez, que se proclamó Presidente, se ha refugiado en territorio yanqui.

DRAMA EN UN TEATRO

El revólver de la actriz

Dos muertos.

PRAGA. Despachos de Jicin dan cuenta del siguiente trágico suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

Hace poco tiempo llegó a dicha ciudad bohemia una compañía dramática.

Figuraba en ella como primera actriz la Sniowa, mujer joven, hermosa y de bastante talento artístico.

Era primer actor un tal Werba.

Parece que entre las dos primeras figuras de la compañía había algo más que la amistad y la camaradería impuestas por la profesión.

Según decían los otros cómicos, mantenían relaciones íntimas, que procuraban ocultar a sus compañeros.

La segunda actriz de la compañía, joven rubia y bella, aunque de escasas aptitudes para el género que cultivaba, era novia de uno de los actores genéricos.

Pero, a los pocos días de estar todos trabajando en Jicin, notó éste que su novia dejaba de amarle.

En vano la rogó, la suplicó y preguntó por qué se mostraba tan fría y huraña.

Ella, cansada de sus continuas quejas, le

dijo que rompía sus relaciones con él y que, en adelante, le trataría como a todos los compañeros.

El actor genérico decidió callarse y vigilar.

Dos días más tarde adquiría la convicción de que su ex novia y Werba se entendían a espaldas de la primera actriz.

Decidió vengarse, y para ello habló con ésta.

La Sniowa no creyó las palabras del actor genérico.

Dijo que había visto visiones y pidió pruebas.

«No tienes más que vigilar a Werba—contestó él.—Y no tardarás en convencerte de la verdad de lo que te digo.

Ella prometió hacerlo.

Efectivamente, no tardó en sorprender juntos a Werba y a la segunda actriz.

La escena entre los tres fué violentísima. La Sniowa apostrofó a Werba, llamándole traidor, desleal, ingrato e infame.

Luego quiso agredir a la segunda actriz; pero ésta huyó, dando voces.

Acudieron las demás autoras y actrices, intervinieron, y todo quedó apaciguado, en apariencia.

Por la noche, la compañía representó un drama en tres actos.

La obra terminaba matando la protagonista a su seductor de un disparo de revólver.

Nunca trabajó la Sniowa con tanto brío y pasión dramática como aquella noche.

Sus palabras, dichas con extraordinaria emoción, conmovían intensamente al público, que la hizo objeto de ovaciones calurosas.

Llegó la escena final.

Werba, que hacía de seductor, estaba inquieto y se distraía con frecuencia.

En cambio, ella estuvo más inspirada que nunca.

Y cuando, por última vez, se humilló ante él infame, pidiéndole amor y piedad, los espectadores reprimieron hasta la respiración, y siguieron estupefactos el trabajo maravilloso de la Sniowa.

Esta, obediente al papel, se puso de pie y exclamó con tremendo y desgarrador acento:—¿Es esa tu última palabra?

Werba dijo secamente:—Sí.

—¿Pues muere, verdugo!...

Sacó un revólver y disparó.

Werba llevóse ambas manos al pecho, vacilo y cayó en tierra, lanzando un gemitido.

Los espectadores prorrumplieron en aplausos.

Pero éstos cesaron repentinamente, porque la Sniowa, volviendo el arma contra sí, se disparó un tiro en el corazón, y cayó sin vida.

Todos los artistas, que eguían, entre bastidores, el trabajo de las dos primeras figuras de la compañía, salieron a escena tumultuosamente.

Gritaban:—¡Lo ha matado y se ha matado!

Entre el público se produjo la confusión que es de suponer.

Muchas mujeres se desmayaron. Otras sufrieron ataques de nervios.

Infinidad de hombres, y entre ellos varios médicos, saltaron al escenario.

Pero todos los socorros fueron inútiles.

Werba y Sniowa eran dos cadáveres.

ITALIA Y TURQUÍA

Un combate.

ROMA. Comunican de Derna que se ha librado un pequeño combate entre las fuerzas italianas y unos grupos de árabes.

El capitán Bolsa realizó un reconocimiento en aeroplano, lanzando bombas sobre el campamento enemigo.

En el Yemen.

CONSTANTINOPLA. Dícese que, a consecuencia del bloqueo de la costa del Yemen

por los buques de guerra italianos, se experimentan en dicha región los efectos de la falta de viveres.

En el curso de los últimos meses gran número de soldados y habitantes del Yemen han muerto de hambre.

La flota rusa.

CONSTANTINOPLA. Corre el rumor de que una división de la flota rusa ha pasado a corta distancia de la entrada del Bósforo, cerca de la costa asiática del mar Negro.

La población está alarmada. La Puerta parece que se propone pedir explicaciones a Rusia.

Desembarco en Mytilena.

ATENAS. Los turcos han conseguido desembarcar en la isla de Mytilena 2.000 soldados, procedentes de Aivali.

En lanchas del resguardo han efectuado el desembarco.

Una proclama.

ROMA. En Tripoli se ha publicado una proclama firmada por 500 jefes árabes residentes en dicha población.

En esa proclama se pondera la obra de la civilización italiana. Los signatarios aconsejan a sus compatriotas abran los ojos a la luz nueva y abandonen toda ilusión, renunciando a una vana hostilidad, que perjudica a su propio bienestar personal y al progreso del país.

Los planes italianos.

CONSTANTINOPLA. Encuéntrase extraña la pretensión de Italia queriendo cortar las relaciones de Turquía con Tripolitania, ocupando para ello el archipiélago, puesto que el último buque que Turquía envió a Tripolitania fué el transporte «Derna», que llegó a Tripoli poco después de la declaración de guerra.

En libertad.

CONSTANTINOPLA. Una cincuenta de pescadores, boteros y pilotos italianos, detenidos en Smirna, han sido puestos en libertad.

Una pregunta.

SOFIA. El ministro de Turquí, Naby bey, ha preguntado al Gobierno búlgaro qué habla de cierto en la noticia que ha circulado respecto a la organización de los revolucionarios en Macedonia, así como que sus representantes en Sofía querían hacer causa común con los albaneses.

Se dice que el Gobierno búlgaro ha costestado que no tenía conocimiento alguno de que los revolucionarios de Macedonia tuvieran tales intenciones.

Contra los albaneses.

VIENA. Dicen de Salónica que un batallón y medio de Infantería y una batería de montaña, que salieron de Prichina, han llegado a Istok, donde se han reunido a las tropas procedentes de Ipek.

La entrada en escena de la Artillería ha producido un efecto de desaliento en los albaneses, quienes se refugiaron en las montañas.

También han salido de Salónica para Mitrovitza dos batallones de Infantería.

SUBMERCOS Y CATASTROFES

Submarino á pique.

ATLANTIC CITY. El submarino *Geo* se ha ido á pique, á cuatro millas de la costa.

Se ha logrado salvar 14 tripulantes, quedando todavía á bordo cuatro.

Se desconfa en poder salvarle.

Todo el personal del submarino pertenecía á una Empresa particular.

El cadáver de Vallet.

PARIS. Entrevistado por *L'Humanité*, declaró el padre de Vallet que había pedido la exhumación de los restos de su hijo, por no haber reconocido á éste en las fotografías publicadas por los periódicos.

MISCELÁNEA

El Banco de Francia.

PARIS. El Banco de Francia ha rebajado el tipo de descuento del 3 y medio al 3 por 100, manteniéndole al 4 por 100 para los anticipos.

PALABRAS DEL KAISER

EMOCION EN ALEMANIA

Censuras.

BERLIN. Confirmadas oficialmente las frases que ha dicho el Kaiser al alcalde de Estrasburgo, y en las que amenazaba con abolir la Constitución de la Alsacia-Lorena y hacer de ésta una provincia de Prusia, todos los periódicos alemanes dedican al asunto largos comentarios.

En la Alsacia-Lorena, la indignación es muy grande, y los periódicos, con rara unanimidad, censuran ácremente las palabras imperiales.

En Alemania, la mayoría de los diarios dicen que tales amenazas constituyen una imprudencia.

El pangermanista *Taegliche Rundschau* escribe:

«Esas palabras son muy atacables. No se podría suprimir la Constitución de la Alsacia Lorena y anexionar esas provincias á Prusia sin el asentimiento del Reichstag y del Consejo federal.»

Germania, órgano del Centro católico, reclama una rectificación en el siguiente párrafo:

«Por el momento creemos que el Emperador no ha pronunciado las palabras que se le atribuyen.

Y aguardamos para dentro de un plazo brevísimo una desautorización oficial de tan sensacional noticia.»

Los periódicos católicos de Munich dicen que no pueden creer que el Kaiser haya dicho semejante cosa.

Claro es que al proceder así, demuestra su desaprobación, porque está comprobado que el hecho es cierto.

El Correo Bávaro escribe:

«Un hombre colocado en posición tan alta como el Kaiser no puede tomar en serio ideas tan locas como la anexión á Prusia de la Alsacia-Lorena.»

El «Münchener Zeitung», órgano de la Corte de Baviera, dice:

«No creemos que el Kaiser haya dicho lo que se afirma. Y no lo creemos, porque no ignora que tales palabras causarían en la Alemania del Sur un profundo descontento.»

El «Berliner Tageblatt» escribió:

«Si el Kaiser ha dicho verdaderamente eso, su afirmación es insostenible.

Una supresión de la Constitución sería un golpe de Estado y una violencia ilegal.»

El «Vorwaerts», socialista, se expresa como sigue:

«Si Guillermo II se ha expresado en tales términos, nunca protestaríamos con demasiada violencia.

Pretende ser Rey por la gracia de Dios, y cree que está por encima de la Constitución.

Guillermo II amenaza con dar un golpe de Estado.

El Reichstag deberá ocuparse de este asunto, á menos que no se pruebe que la noticia es falsa.

Esta amenaza contra la Constitución de Alsacia-Lorena se dirige igualmente contra la del Imperio.

La anexión de esas provincias pondría en litigio el derecho de los otros Estados confederados.»

Esperase que los socialistas y los católicos planteen sobre este asunto un debate en el Reichstag.

ROBOS A LA AMERICANA

La dinamita y los trenes

Persecución infructuosa.

NUEVA YORK. En el Estado de Mississippi se ha registrado un suceso verdaderamente escandaloso, que comentan los periódicos con indignación.

Ayer por la mañana, el tren rápido de Nueva York, después de pasar por Hattiesburgo, se detuvo breves momentos en una estación de tercer orden.

De la sala de espera salieron varios hombres enmascarados que, empuñando carabinas y revólvers, apuntaron á las ventanillas.

Los viajeros que iban asomados á las mismas, retrocedieron con espanto.

El que parecía jefe de la banda gritó:

VII

En casa de Santiago Loubon.

—No la escuchéis, señor Santiago. Nos embucara á todos, porque es casi una hechicera esta niña y hace de nosotros lo que quiere.

Al decir esto Agata miraba á Elena por encima de sus toscas gafas y redondos cristales, sonrió, se levantó, avivó el fuego y se puso á hacer media.

Santiago, Elena y Agata velaban una noche de la primera quincena de diciembre, después de los acontecimientos que hemos referido.

Estamos en la gran sala de su casa, una casa que había traído á Santiago su mujer, la antigua casa solariega en que habían vivido los padres de la difunta. Esta sala formaba á la vez taller y cuarto de familia.

En él se veía el piano de Elena todavía

—¡No os asustéis! ¡Venimos sólo por las sacas de la correspondencia!

Los ambulantes, al oír estas palabras, se aprestaron á la defensa.

Los bandoleros se dividieron en dos partidas.

Una de ellas tuvo en respeto á viajeros y empleados del tren.

La otra se precipitó sobre el vagón correo.

Trabóse, entre ésta y los ambulantes, una lucha terrible.

Los ambulantes se defendieron con sus revólvers.

Los bandidos les contestaban con sus carabinas.

Viendo éstos que pasaba el tiempo y que se iban reuniendo en la estación gentes de aquellos contornos, arrojaron dentro del vagón correo varios cartuchos de dinamita.

El efecto fué horrible.

Los ambulantes rodaron, malheridos.

Saltaron las portezuelas y voló en pedazos parte del techo.

Victoriosos los bandidos, penetraron en el vagón y se apoderaron de varias sacas, conteniendo valores por valor de 140.000 dólares.

Luego desataron sus caballos, que tenían ocultos en un inmediato bosquecillo y salieron al galope para la frontera de Alabama.

Les persiguen 20 soldados de Infantería montada, al mando de un teniente.

GOBERNANOS Y PRINCIPES

El cumpleaños del Rey de España.

ROMA. Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey de España, se ha cantado esta mañana un solemne «Te Deum» en la iglesia española de Santa María de Montserrat, asistiendo al acto el embajador cerca del Quirinal, el encargado de Negocios cerca del Vaticano, el personal de ambas Embajadas, el Consulado, la colonia y muchas notabilidades romanas.

Están engalanados los edificios de ambas Embajadas, del Consulado y todos los establecimientos y casas particulares españolas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES. Mr. Asquith anuncia que la Cámara empezará el período de vacaciones durante el mes de agosto, verificándose la reapertura en octubre.

Contestando á varias preguntas referentes á la repercusión que la nueva ley naval de Alemania pudiera tener sobre el presupuesto de Marina inglés, Mr. Churchill dice que serán necesarios este año créditos suplementarios para la Marina; pero que no está aún determinada la fecha en que se presentará á la Cámara la petición correspondiente.

AVISOS UTILES

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA
P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO

Vapores correo para el BRASIL, MONTVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el norte.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDA DE		
		Coruña.	Vigo.	Lisboa.
Atón...	11.779	26 mayo	29 mayo	29 mayo
x Orpesa...	3.361	31 mayo	1 junio	31 mayo
x Aragón...	3.358	3 junio	9 junio	1 junio
x Orta...	9.200	17 junio	18 junio	19 junio

Los viajes los o. x. tocan en o. n. de Pacifico Brasil y Argentina, tercera clase, 126 ptas. OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MAJRID

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejor jores de España. Alcalá, 6, ent.º

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Magnífica—dijo, encantado, el comandante Duroc.

—¿Quién canta ahí con tanto gusto?—preguntó maese Loiseau.

—Es la hija de Santiago Loubon.

—¿La pequeña Elena?

—Una espléndida y hermosa niña ahora, querido señor Loiseau.

—¿Qué edad tiene entonces?

—Diez y seis años.

—Es justo; todo envejece á la vez que nosotros... No he visto á la hija de Santiago Loubon hace mucho tiempo, y me figura que es aquella preciosa niña que yo conocí... Es buena aficionada, á lo que parece.

—Más que buena aficionada, una artista completa... Ha interpretado notablemente ese trozo que hemos oído... un aire del «Orfeo», de Gluck, muy difícil, en el que ella ha puesto inflexiones propias de una «dilectante».

—Se que ha estudiado en un convento de Vannes... Santiago Loubon ha hecho sacrificios por su instrucción.

—Y está pagado... Su hija, todavía una niña, es una criatura deliciosa.

—Este Santiago es un buen hombre.

—Artista por instinto... ¿Habéis visto esas ligeras construcciones, esos barquitos que hace y vende á los turistas en verano? Son pequeñas obras maestras... Una industria que ha creado, que le da buenos beneficios, cada año mayores.

—Esa es una joven que podría escoger marido.

—Seguramente; antes de poco tiempo estará en todo el esplendor de su belleza, y no le faltarán enamorados... Y no solamente es virtuosa; además, pinta, y son sus obras interesantes; trabaja mucho y como conviene, siempre tomando á la Naturaleza por modelo, que es el maestro por excelencia... Me intereso por ella; muchas veces, cuando voy de paseo, salto la valla y paso á casa de nuestro vecino... Charlamos... Me encanta... Elena es alegre, sencilla, entusiasta y muy artista... Algunas veces hace profundas reflexiones y tiene ideas demasiado originales. Cuando he permanecido una ó dos horas en casa de Santiago Loubon, salgo contagiado de su buena salud moral y física.

—¿Qué diferencia entre los dos hermanos, Santiago y Francisco?

—Francisco!... ¡Si Francisco es un extraviado!... Toda la sangre de su abuelo, el feroz «Chuan», la ha heredado él. No sé por qué me fué siempre desagradable encontrarme en su presencia. Experimento á

su contacto, y hasta á su presencia, una penosa impresión, hasta el punto de que me aparto de él instintivamente.

Y hablando así, los dos amigos habían llegado junto al kiosco, á la entrada del parque.

—Sentémosme un momento aquí antes de entrar, ¿queréis? Me siento tan bien, que deseo prolongar mi paseo.

El sol, sobre el horizonte, ponía á través del parque resplandores de incendio. Todo estaba en calma. En los árboles pibaban los pájaros.

En el reloj de la iglesia dieron las seis y media. De repente ruido de pasos se sintió sobre la arena.

—Por aquí, señor cura—dijo la voz de Marco, el ordenanza del comandante.

—¡Ah! Aquí tenemos nuestro último invitado—dijo monsieur Duroc.

Marco apareció, seguido de un cura viejo, el abate Mersout, cura de Locmariaquer hacía cerca de cuarenta años, amigo íntimo de la familia Duroc y de los Vaillant; un viejecillo septuagenario, delgado, embutido en su sotana, casi flotando sobre su delgado cuerpo, y cuyo rostro, rodeado de blancos cabellos, largos y rizados, impresionaba por su bondad y la sencillez que se desprendía de él, imponiendo respeto.

El comandante se levantó, salió á su encuentro y le estrechó la mano.

—Bien venido, señor cura—dijo.

—No vengo demasiado pronto?

—Siempre llegáis á tiempo.

—¿Estáis mejor, según veo?

—Bien, sobre todo desde hace dos horas.

—Me alegró mucho... Salud, señor Loiseau.

—Servidor, señor cura.

—¿Estáis solos, señores?

—Ana y Roberto han salido en coche, con el doctor y nuestro amigo Kaylus; pero no tardarán en venir.

El abate Mersout se sentó cerca de ambos amigos, y esperando la vuelta de los ausentes, hablaron amigablemente, en medio de la melancólica paz de la tarde, que caía lentamente sobre sus cabezas.

abierto y cargado de música, porque hacía un momento que la joven había cantado, por complacer á su padre y á Agata, antiguos aires bretones.

En un rincón y cerca de la ventana había una mesa llena de colores, papeles y bocetos. Allí era donde Elena pintaba sus acuarelas: flores, pájaros, insectos, vistas de playas próximas, estudios de niños y de viejos, todo tomado del natural.

Al otro lado, también cerca de la ventana, se encontraba una especie de banco de carpintero de dos sitios, cubierto de herramientas bien alineadas, como tijeras, sierras, martillos, escoplos é instrumentos pequeños semejantes á los que usan los quincalleros y relojeros.

Allí Santiago, con la ayuda de un joven obrero que él había educado, construía los barcos, fragatas, corbetas y barcas de pesca minúsculas, que vendía á los numerosos turistas que atraían al país durante la temporada para ver las landas.

Los alineamientos impresionantes de maderas en Carnac y los dómicos de Locmariaquer.

Santiago hacía por año más de sesenta, vendiéndolos fácilmente en ciento ó ciento cincuenta francos la pieza, según tamaño.

Algunas veces había obtenido de ochocientos á mil francos por otros hechos con más arte, habiéndose hecho recientemente pedidos de tipos semejantes de Inglaterra, Holanda y América.

Esta industria, creada por él, le daba la

(Continúa.)

INFORMACIONES DE MADRID

LAS SOLEMNIDADES DE AYER

Cumpleaños de S. M. el Rey

VIDA RETROSPECTIVA
HACE CINCUENTA AÑOS
 (Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
 18 de mayo de 1862.

El *Diavoletto*, de Trieste, ha publicado una carta de Nápoles muy singular, y que asegura está escrita por persona en todos conceptos respetabilísima y muy conocida.

Esta carta que reproducen *Il Movimento* y otros periódicos unitarios, asegura nada menos que Garibaldi murió hace cerca de dos años de resultas de una herida que recibió a la orilla del Volturno, y que necesitándose su nombre y su prestigio para llevar a cabo la revolución, un hombre que se parecía mucho a él tomó su nombre y su traje y ocupó su puesto en Capriera, todo por supuesto, con acuerdo y consentimiento de la familia de Garibaldi y de los directores de la revolución.

El Garibaldi de Marsala, concluye el corresponsal, era un héroe y no un escritor; el Garibaldi de Génova es un hombre que habla bien y un escritor epistolar.

Las obras hechas en el local de la Academia de Bellas Artes, en la casa que ocupa en la calle de Alcalá, tocan ya a su término.

Un gran balcón corrido utilizará el patio principal para la entrada a las habitaciones interiores, pintándose y decorándose la escalera y llevándose a cabo otras mejoras.

En el gabinete de Historia Natural, situado en la misma casa, se ensancharán las dependencias y habilitará la habitación para su director.

La Empresa editorial barcelonesa «La Maravilla», que tanto crédito adquiere por sus publicaciones, se propone coleccionar las novelas, artículos de costumbres y poesías satíricas de D. Nicolás Ramírez y Losada.

Mucho celebraremos que las producciones de quien, como el Sr. Ramírez y Losada, bajo el popular pseudónimo de *El barón de Illasca*, ha logrado hacerse una reputación literaria, siguiendo con feliz éxito las huellas de los Larra, los *Abenamar* y *El curioso parlante*, se publiquen para solaz y esparcimiento de los amantes de las letras.

El malogrado *Pepete* vivía últimamente en la parroquia de San Miguel de Sevilla.

Nació en Córdoba el 11 de diciembre de 1824; fué bautizado en Santa Marina; sus padres fueron José Rodríguez, conocido por *Pepete*, y María del Rosario Rodríguez.

En esta última iglesia se casó con Rafaela Bejarano el 1.º de diciembre de 1844. Ha muerto sin hijos y sin testar, á la edad de treinta y siete años, tres meses y diez días.

El malogrado *Pepete* vivía últimamente en la parroquia de San Miguel de Sevilla.

LA INDIA
 Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.
 Cafe moka selecto, de 12 : 4 y de 8 á 11.
 Todas las tardes Te con pastas, 0,75.
 Casa de moda.
 MONTERA, 12. «LA INDIA»

LOS PROTECTORES DE LA INFANCIA
Niño en Peligro

Por el pontón de San Isidro se cayó ayer al río un niño de ocho años, llamado Tomás Escosela, hijo de un vecino de Madrid que se dirigía con su pequeño á la fiesta de la Pradera.

La corriente arrastró á la criatura, que habia perdido el conocimiento en la caída. Un gentío inmenso se aglomeró en el puente, lleno de angustia.

El padre intentó echarse al agua para salvar á su hijo; pero, hundido en el barro, no le era posible acudir prontamente en su auxilio.

Entonces apareció allí el agente de la Asociación de Protección á la Infancia Emilio Ollite, de quien ya nos ocupamos también en un hecho parecido ocurrido recientemente, y dejándose caer al agua desde lo alto del puente, se precipitó en el río y salvó al niño Tomás de una muerte segura.

Todo el mundo colmó de elogios al valiente salvador, que fué auxiliado en este acto de caridad por el agente Miguel Pascual.

Ollite tuvo que ser asistido luego en la Casa de Socorro sucursal de la Latina de una luxación que se produjo en el pie derecho al tirarse desde el puente al cauce.

Su comportamiento merece toda clase de encomios.

GRAN MUNDO

Anteayer se celebró en la Embajada de Alemania una comida en honor de SS. MM. el Rey y la Reina Doña Victoria.

Anteayer el conde Mareuil dió una comida en el Nuevo Club, en honor de madame Patenote, que fué embajadora de Francia.

Entre los comensales figuraban el embajador de Francia y madame Geoffroy, el conde y la condesa de San Félix, el conde y la condesa de San Luis, etc.

Han llegado á la corte, donde pasarán quince días, el conde de Arcangues, hijo de los marqueses de Arcangues, que poseen el hermoso castillo que lleva su nombre, cerca de Biarritz, donde se reúne toda la sociedad elegante, y M. Joseph de Reverseaut, sobrino del marqués de Reverseaut, que fué embajador de Francia en Madrid.

La duquesa de Tovar ha sido agraciada con la banda de dama noble de María Luisa, por cuyo motivo está recibiendo muchas felicitaciones.

—El próximo domingo se disputará en las carreras el premio de Madrid.

Es probable que esté muy concurrido en ese día el Hipódromo.

—Brillantisimo estuvo el Circo anteayer.

—Ha fallecido en Larache D. Ramón Ayguavives y May, hijo de los marqueses de las Atalayuelas, á quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

PULSERAS de pedida; para regalos.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

Banco Nacional Agrario

Enseñanza de las prácticas mercantiles.

La objeción más seria, por lo fundada, que se ha hecho al proyecto es la dificultad—imposibilidad, al decir de los pesimistas—de que se puedan transformar en genuinamente mercantiles las operaciones de comercio que realizan los agricultores, dada la ignorancia de la masa en estas materias y la falta de hábitos para utilizar las ventajas que el Banco ofrece.

La Comisión de información y propaganda de la Federación Agrícola Catalana Balear se dirigió á todos los Sindicatos y Cajas rurales pidiendo datos concretos acerca de su manera de funcionar, las necesidades de cada comarca y las condiciones que deseaban para la práctica del crédito.

Del examen atento de las contestaciones resulta que hay un número relativamente considerable de Asociaciones agrícolas que están perfectamente preparadas y funcionan á satisfacción, algunas brillantemente. Pero que la mayoría acusan vida anémica, bien por escasez de dinero, bien por deficiencia de instrucción.

En vista de ello, acordó la Federación abrir un concurso, destinado á premiar una cartilla de divulgación que sirviera de texto á los maestros rurales para enseñar á los niños, y aun á los adultos, los rudimentos de las prácticas mercantiles aplicables á la agricultura.

Causa alegría intensa el resultado del concurso. Diez trabajos se presentaron. En todos hay algo interesante: siete se apartan de la indole del certamen, dos son excelentes; pero no ajustándose del todo á las bases, han merecido que el Jurado proponga á sus autores para una recompensa. La memoria premiada no es, en rigor, cartilla de divulgación—el Jurado se hizo cargo de la dificultad de que lo sea,—pero es un texto excelente para los maestros, á fin de que éstos puedan difundir los conocimientos que en el trabajo se aterroran. Los tres trabajos se completan admirablemente, y comprueban una vez más el aserto de que si en España el nivel de cultura es todavía bajo, en cambio hay individualidades, muchas desconocidas é ignoradas, que rayan á gran altura, y por consiguiente, ello prueba que el problema de la educación é instrucción del pueblo es de capitalísima importancia.

Los maestros (y todas las personas que por ello se interesan), tendrán, pues, desde ahora á su disposición una fuente de estudio valiosa. ¿Cómo se puede utilizar? Atendáase al pensamiento de la Federación Agrícola Catalana Balear.

Pretender que en la Escuela se enseñe agricultura es dislocar las cosas, porque los maestros no pueden explicar lo que no tienen obligación de saber ni de practicar.

En cambio, ampliar los conocimientos que en ellos son obligatorios, completando la Aritmética con nociones de contabilidad agrícola y de prácticas de comercio, es cosa indiscutiblemente propia de su ministerio.

Sería un procedimiento práctico para satisfacer la necesidad de instrucción que sienten las comarcas rurales, enaltecer las funciones del Magisterio y mejorar la condición social de los maestros que el ilustre Altamira, que para bien de la Patria se encuentra al frente de la enseñanza primaria, y el traductor y comentarista de Demoulin, D. Santiago Alba, que con tan sana preparación ha llegado al ministerio de Instrucción pública, acocjan con cariño la idea de añadir este grado académico á las funciones de los maestros rurales.

Debería permitirse que los maestros cobraran una matrícula que les pagaran los particulares para este objeto. Limitese cuanto se quiera el importe de la misma. Creemos esencial que se pague, por varias razones: como manifestación del interés que tengan los particulares en recibir tal enseñanza, pues sin el deseo de aprender, poco se aprende; como garantía de la aptitud del maestro por profesarla, pues los ineptos habrían de quedar sin alumnos; y por equidad, ya que en los mismos pueblos rurales hay un número mayor ó menor de vecinos á quienes nada importa la contabilidad agrícola, y es justo que contribuyan á pagar el servicio aquellos que lo aprovechan.

De otro lado, como el interés de la colectividad en que los agricultores se instruyen es indiscutible, el Estado podría reconocer como mérito en su carrera al maestro la enseñanza extraordinaria dada á los niños y á los adultos sobre estas materias, y además beneficiar pecuniariamente al maestro, abonándole un plus igual á la cantidad que percibiera por matrículas de sus alumnos. El aumento en los Presupuestos sería poco, ¡ojalá fuera extraordinario!, y la utilidad para el país, imponderable.

Entró en las miras de la Federación otro punto de vista cuya transcendencia no tengo que encarecer. Muchos tratadistas de crédito agrícola han pensado en la conveniencia de que el maestro de escuela desempeñe el cargo de secretario de las Cajas rurales y Asociaciones dedicadas al crédito agrícola. La enseñanza de la cartilla en la escuela capacitaría al maestro para desempeñar cumplidamente su papel de secretario; la práctica de la secretaría en la Caja rural daría color y precisión á los conocimientos que habrá de divulgar en la escuela á niños y adultos.

Claro es que el cargo de secretario debe ser retribuido, aun en las Cooperativas y Mutuas, pues no hay razón ninguna de que el maestro trabaje gratuitamente en utilidad material de los agricultores.

Los emolumentos que por ello recibiere contribuirán, por modo poderoso, á mejorar sus medios materiales de vida, lo cual es de alta importancia; sin duda lo tiene mejor el que de ello resultaría aventajado en su consideración social. Si el maestro sirviera con acierto á los socios de la Confederación rural, les daría la impresión de que por ellos es un hombre útil, cosa que dista mucho de pensar ahora. La dignificación del maestro, como consecuencia del aumento de sus recursos pecuniarios y de la mayor consideración que mereciera por la utilidad de sus servicios, vale la pena de pensar en la manera eficaz de poner por obra los deseos de la Federación Catalana.

No nos disimulemos las dificultades de la empresa: hay en la masa ignorancia y falta de iniciativas.

No exageremos tampoco esas mismas dificultades; poniendo en ejecución los medios adecuados el éxito es seguro.

Por la abnegación y el amor al bien de los hombres de carrera y de posición social, en algunos pueblos se han operado verdaderos milagros. Si el esfuerzo aislado ha conseguido tanto y tan bueno, ¿qué no se lograría por medio de un plan de conjunto bien dirigido?

Desde el momento en que los pueblos se enteraran de que hay dinero por ellos en buenas condiciones, y que este dinero no se lo dan de limosna, ni para sacarle votos en las elecciones, sino que para alcanzarlo necesita ofrecer garantías de honradez y de solvencia; desde el momento en que se percate de que para poder cumplir y saberse manejar en tales menesteres ha de aprender ciertas cosas indispensables: á necesidad sentida, impulso de poner los medios de satisfacerla, la enseñanza será un hecho.

El cometido de los maestros en esta materia es decisivo. La Federación Catalana las ha dotado de lo más esencial, de una doctrina clara, concreta y precisa. Veamos si entre todos acertamos á ponerlos en situación material de vulgarizarla.

JOSE ZULUETA

PEDRO HERCE

A los forasteros les conviene visitar el sábado 18 del corriente la Casa Herce, Carmen, 3 y 5, si quieren comprar toda clase de tejidos, encajes y adornos á precios muy reducidos, pues dicho sábado, según costumbre establecida por la Casa, se dedica á la realización de saldos de géneros en condiciones excepcionales de baratura.

EN LA PRADERA

Final de una juerga

La Pradera, á pesar de la animación de gente de todas clases y del vino que corre, que es un primer, sigue tranquila para los efectos de las Comisarias.

Entre las ligerísimas peloteras producidas allí en estos días de extraordinario trajín, sólo es digna de consignar una desarrollada ayer, de madrugada, á la hora de cerrar los merenderos.

El dueño de uno de éstos previno á varios parroquianos que habia llegado la hora suprema del cierre.

Pero el grupo que se hallaba entonces en pleno jolgorio, bailando, cantando y bebiendo por todo lo alto, sintió más aquella indicación del industrial que un tiro á boca de jarro.

Toda orden, aun las que provienen de las autoridades, pueden aquí ser discutidas, porque por algo llevamos todos los españoles dentro una especie de diputado disidente con inmunidad parlamentaria.

¿Por qué, pues, no discutir la del dueño del merendero, á quien se le está haciendo gasto de morapo y de acetileno...?

El organillero cesó en sus aires populares. El dueño empezó á retirar el servicio. Los disidentes iniciaron el debate y la discusión subió de punto.

—Que cierre.

—Que no cierra usted.

—¡Que sí!

—¡Que no!

Amenazas, gritos, blasfemias, maldiciones... En esto, un vaso que cruza el espacio; un ¡ay! de dolor, y sangre que brota de la cabeza sudorosa de un bailarín.

La trifulca habia terminado. El más tonto de los juerguistas tenía un chirlo regular en la cabeza, y los del Orden habian hecho su aparición solemne en el merendero.

Ya todo lo que restaba era cosa del médico de la Casa de Socorro y de la Comisaría.

Julio Quiñones, que era el herido, fué trasladado á ambos puntos. En el primero le dieron varios idem de sutura; en el segundo le pusieron en partida. Los demás puntos, los de la juerga, le abandonaron.

Esta terminó en el Juzgado de guardia esta mañana.

El agredido acusa, como causante de la herida que padece, al dueño del merendero.

ASAMBLEA DE SECRETARIOS MUNICIPALES

Hoy sábado, en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil (Carretas, 14), se celebrará la sesión inaugural de la Asamblea regional de Castilla la Nueva, Avila y Segovia. La hora es la de las cuatro de la tarde, siendo, según nuestras noticias, muy numerosos los secretarios que han llegado ya á Madrid para concurrir á las sesiones, de las que se esperan provechosos resultados para la clase.

En Madrid
POR LA MAÑANA

SS. MM. oyeron misa en familia en el oratorio particular, haciendo D. Alfonso la tradicional ofrenda en el ofertorio.

La oficialidad de Alabarderos y de la Escolta cumplimentó al Monarca, como de costumbre.

Se recibieron sin cesar telegramas de felicitación de Soberanos y Príncipes.

Los Cuerpos Colegisladores
EL SENADO

En carrozas de gala y con el ceremonial de rúbrica recibió S. M. el Rey á la representación del Senado en el Salón del Trono.

El Monarca vestía uniforme de gala de capitán general con la banda roja del Mérito militar, y S. M. la Reina espléndidas galas de corte, vestido blanco guarnecido de encajes y soberbias joyas de brillantes.

Con los Reyes estaban los jefes de Palacio y la alta servidumbre, constituida por la duquesa de Fernán Núñez, marquesa de la Mesa de Asta y duque de los Torres.

La guardia exterior de Palacio tributó honores de Infante á la representación de la Alta Cámara.

Precedido de maceros ascendió por la escalera principal el Sr. Montero Ríos, escoltado por los señores señores marqués de Laurencin, Ortúeta, conde de Bernar, García Molinas, Semprún, marqués de Villamantilla de Perales, Conde y Luque, Martos, Solsona, Sánchez Román, Avilés, conde de Garay, marqués de Ibarra, López Pelegrín, general Linares, Martínez (D. Justo), Valderrazo, Fernández Caro, Maluquer, Prast, Mellado, López Muñoz, Santa María de Paredes, conde de Albox, Concas, Lastres, Rodríguez, obispos de Madrid, de Jaca y Sióñ, Maestre, conde de Villamonte, Saza Escartín, Loygorri, Palomo, Ranero, Montes Sierra, Sánchez Alborno, Calbetón, Herrero y otros.

Después de decir S. M. el Rey «Sentaos», se destacó del grupo numeroso el Sr. Montero Ríos y al pie de las gradas del trono leyó el siguiente discurso:

«Señor, Señora:

El pueblo español, no obstante las actuales dificultades que, como tantas otras, nunca faltan en la vida de las naciones, y la pesadumbre que, por la sangre derramada de nuestros hermanos, los vientos del Africa aportan á nuestro amor fraternal, está hoy de fiesta; el Senado, que participa de los sentimientos del pueblo, lo está también, y el pueblo y el Senado lo están, porque lo está la Real Familia.

Esta compenetración de sentimientos entre el Rey y su pueblo es característica en la historia de nuestra Patria. Cuanto más los Reyes se identificaron con la Nación en sus aspiraciones, en sus sentimientos y hasta en sus preocupaciones, tanto más se consolidó esa admirable unidad moral que en España, más que en ningún otro pueblo de la vieja Europa, funde en un todo armónico al pueblo con sus instituciones de Gobierno, y á éstas con el Rey, que las corona.

Los Monarcas, en la época moderna, no gobiernan, es verdad, en la forma con que gobernaban sus predecesores en los pasados siglos; pero no por esto su tarea es más fácil. Les está reservada la soberana y altísima función de dirigir y encaminar, por las altas sendas que conducen al engrandecimiento de la Patria y al bienestar de sus conciudadanos, á los que, por el regular movimiento de la vida pública, son llamados por V. M. á gobernar en su nombre, dirigiendo los destinos del país.

Fija siempre su atención soberana en las corrientes de la opinión pública, con el espíritu sin cesar despierto para escuchar los latidos de esa opinión, atento á las nuevas exigencias de la civilización de la época, elevando el pensamiento cuanto sea necesario para satisfacer estas esperanzas, armonizándolas con el sentimiento nacional y con las buenas aspiraciones que vayan prevaleciendo en la conciencia popular, y sobreponiéndose siempre á todo estímulo meramente personal, que no puede prevalecer sobre el interés general del país, es como los Reyes, en los tiempos modernos, ejercen su altísima función, y logran escribir su nombre con relucientes caracteres en las páginas de la Historia contemporánea.

El Senado tiene plena confianza en las altas dotes de V. M. para esperar que la Historia le reservará la recompensa que guarda á los grandes bienhechores de los pueblos. Por hoy se limita á pedir para V. M., para su bella y virtuosa esposa, para sus tiernos hijos, para la augusta madre de V. M., tan amada en España, y para toda la Real Familia las bendiciones del cielo.»

Su Majestad contestó en un discurso afectuoso, agradeciendo los votos formulados por el Presidente del Senado.

Terminada la lectura por S. M., se oyeron algunos vivas.

Abandonaron el trono los Monarcas y conversaron particularmente con casi todos los senadores.

EL CONGRESO

A poco de salir la representación de la Alta Cámara, entró en el salón del Trono la del Congreso de los diputados, con el conde de Romanones á su frente, quien leyó ante S. M. el Rey este discurso:

«Señor:

Con la ferviente adhesión á V. M. que el patriotismo del Congreso aviva y exalta, acu-

dimos hoy á felicitarle, haciendo votos por que la dicha reine en el hogar augusto y por que la prosperidad y el mejoramiento de los intereses públicos cada día sean mayores.

Hemos llegado al momento que anhelaba el Congreso la última vez que ante las gradas del Trono rindió sus homenajes á V. V. MM. y á la Real Familia: la obra económica, el plan financiero que esperamos nos hubiera de regir en el año próximo, está proyectado y sometido al examen del Congreso é inminente el comienzo de su discusión. El deber del Gobierno, el empeño de los señores diputados, se confunden y se suman á las aspiraciones nacionales para que la obra de los presupuestos, una de las más importantes que nos están confiadas, resulte adecuada á los altos intereses y exigencias que en esta ley tienen su asiento y su posible remedio, y además para que, sin mengua del estudio detenido y el debate laborioso que tal empeño, por su magnitud, requiere, no se retrase la hora de cumplir lo que es compromiso de honor para las Cortes: el retener sólo el tiempo indispensable prerrogativas que no son las suyas.

Espera el Parlamento el éxito feliz que persigue el Gobierno de V. M. en las negociaciones internacionales, y espera sin impaciencia, porque lo esencial para España, más que la rapidez en llegar á la solución, es que ésta sea provechosa, definitiva y firme.

Deseo de todos es en estos momentos alcanzar el día en que los sacrificios realizados, realizados más principalmente por nuestro heroico Ejército, al que acompaña á toda hora la simpatía unánime del Congreso, se vean recompensados, no sólo por sentirse satisfecho de haber mantenido el prestigio y el honor nacional, sino también por haber cooperado en primer término á desarrollar una política fecunda para los intereses materiales y para la expansión y engrandecimiento de la Patria.

La tribuna española, gloriosa siempre, archivo de grandezas, y con V. M. soberana, será en la ocasión presente instrumento poderoso y solícito para contribuir á la labor á que todos venimos obligados. Así lo siente el país, y al repetirlo con la palabra y abrigarlo en el propósito, interpretamos la voluntad nacional, que es la voluntad del Rey.

Vaya, pues, Señor, reiteramos nuestra adhesión al Trono, deseando la prosperidad de V. V. MM. y de toda la Real Familia, felicitándole en este día, que, por ser el del cumpleaños del Rey, no sólo es fiesta oficial, sino motivo de verdadero júbilo para el corazón de todos los españoles.»

Contestó el Rey en términos análogos, esperando que sea fructífera la labor del Congreso.

En seguida se oyeron aclamaciones al Rey y á la Reina, y se reprodujo la escena de hablar los Monarcas con los representantes del país.

El Gobierno estuvo presente en estas recepciones.

Concurrieron los Sres. Maura, Sánchez Guerra, Dato, Isasa, Merino, Goicoechea, Cobian, Alvarado, López Monis, Quiros, Ruiz Valarino, vizconde de Eza, Zavala, marqués de Canillejas, Bullón, Cortina, Serrano (don L.), Kinkelán, Cantos, Prado y Palacio, marqués de Santa Cruz, Martín Sánchez Galarza, Ortuño, Morote, Lombart, Ortega Gaspar, Pérez Oliva, Lopo, Ramos, Matos, Rodríguez, Brocas, Poggio, Crespo Azorin, Muñoz, Gayarre, Aura Boronat, Arias de Miranda, conde de Santa Engracia, Rosales, Requejo, Sabater, Burgos, Romero Civantos, López (D. Daniel), Sagasta (D. Bernardo) y otros.

RECEPCION GENERAL

Comenzó después de las tres de la tarde. En la plaza de Armas tocaron las bandas de los Cuerpos de la guarnición, y era inmensa la concurrencia, sobre todo de forasteros.

En la saleta de S. M. se hallaba la música de Alabarderos interpretando el siguiente programa:

Entrada de los gladiadores (marcha triunfal); Fireks.

Los maestros cantores (selec.); Wagner. *Viva el Rey!* (polka militar); Sánchez Jiménez.

La boda de Luis Alonso (intermedio); Jiménez.

Ginger (two step); Wurm.

A la izquierda del trono ocuparon sillones preferentes los Infantes D. Fernando, Doña Isabel, D. Carlos y D. Alfonso de Orleans y Borbón.

La Infanta Doña Beatriz habia estado en Palacio á primera hora á felicitar al Rey, y la Infanta Doña María Teresa no asistía á los actos de Corte por hallarse avanzada en su estado interesante.

A la derecha se hallaban los ministros de la Corona y los siguientes Grandes de España: Duques de Granada, Tamames, Hijas, Montellano, Medinaelli, Baena, T'Serelles, Bailén, Gor, Lécera, Arión, Conquista, Teután, Alba, Vistahermosa, Aliaga, Fovar, San Pedro, Prim, duque de las Torres, Castillejos, Ahumada, Frias y Alburquerque.

Marqueses de la Mina, Castelar, Velasco, Castel Rodrigo, Comillas, Romana, Ossorio, Perales, Santa Cristina, Salas, Scalas, Cenja, Mesa de Asta, Narros, Quiros, Marvías, Portago, San Juan y Soidos.

Condes de Maceda, Almodóvar, Heredia, Spinola, Real, Orgaz, Plasencia, Montijo, Bilbao, Rivadavia, Gavia y Revillagigedo.

Vizconde de la Alborada, D. Jaime Mariategui y los primogénitos D. Gonzalo Saagredo, D. Carlos Niculant y D. Pedro Cam...

LA BANDERA DEL ESPAÑA

Recaudado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Cuotas de una peseta.—Doña Dolores Vicente Vandrell de Rodríguez...

Cuotas de 50 céntimos.—Doña Claudia Caravaca.—Doña Inés Martínez.

Cuotas de 25 céntimos.—Doña Rufina Segovia.—Doña Consuelo Muñoz.

El cónsul general de España en Alemania nos remite desde Hamburgo la siguiente lista de las personas que contribuyen con la cuota de una peseta:

Excmo. Sra. Doña María de la Cruz López de Baldasano.—Doña María de la Cruz Baldasano y López.—Doña María Salomé Baldasano y López.—Doña María Teresa Fernández de Castro de Revenga.—Doña María Teresa Revenga y Fernández de Castro.—Doña María de la Concepción Revenga y Fernández de Castro.—Doña Sara Mack de Oliva.—Doña Elisabeth Buch de Cortijo.—Doña Clara Cortijo Buch.—Doña Carmen Cortijo Buch.—Doña María Teresa De Federico de Ureña.

Resumen.

Suma anterior..... 501,25 pesetas.

Importa esta relación..... 17,50

Total..... 518,75 pesetas.

Sociedad "PROGRESO,"

Nos comunican los Sres. D. Fulgencio de Miguél (particularmente y como presidente de la Asociación de Cocheros de plaza), D. Luis Labourdette, D. Adrián Vázquez del Saz, D. Enrique Trauman, D. Angel Redondo Zúñiga, D. José Nizarro García, D. Adrián Pira y D. Jenaro Marco (representante de La Viña) que en carta fecha 14 del corriente dirigida a D. Angel Rodríguez, presidente del Consejo de Administración de la Sociedad Progreso, mutua para el seguro de accidentes del trabajo, han presentado las dimisiones de los cargos que en el Consejo de la antedicha Sociedad les habían sido otorgados...

SUCESOS DEL DÍA

Militares y paisanos.

En el Cerro de la Plata refían Rafael Dassi y Ramón Vicente del Sur. Cuando comenzaban a golpearse acudieron los soldados Pío Fuente, del batallón de Figueras; Clemente Antonio, del de Madrid, y Lutgardo Jiménez del regimiento de Wad-Ras.

Dassi agredió a este último, mordándole en la cara y causándole una lesión leve en la región malar izquierda.

Camarero herido.

Maximino López Barrero, de cuarenta y dos años, camarero de oficio, fué a llenar una botella de agua a la fuente de Pontejos. Sufrió un vértigo, y al caerse se produjo una herida de pronóstico reservado en la frente.

Una desgracia.

La niña de trece años Antonia Zozaga, que se hallaba tendiendo ropa en las ventanas interiores del cuarto segundo de la casa número 51 de la calle de Jorge Juan, sufrió un vahido y cayó al patio.

La desgraciada niña fué curada de primera intención en la Casa de Socorro. Presentaba la fractura del muslo derecho y también de dos costillas. Su estado era de suma gravedad.

Agresión a un policía.

En la Comisaría del distrito del Hospital, un detenido llamado Manuel Mela agredió al inspector Sr. Espuñes, golpeándole y rompiéndole la americana.

El detenido, que lo estaba por una falta leve, fué conducido después al Juzgado de guardia.

Un herido grave.

El carrero Vicente Ledesma, de diez y ocho años, se cayó del carro que guiaba, en el camino de Canillas, teniendo la desgracia de que una de las ruedas le pasara sobre la pierna derecha.

Conducido a la Casa de Socorro correspondiente, se le apreció por los facultativos de guardia la fractura del peroné izquierdo, varias heridas en el pie y pierna del mismo lado. Su estado fué calificado de pronóstico grave, siendo trasladado al Hospital de la Princesa.

CENTROS Y SOCIEDADES

Ateneo de Madrid.—El sábado 18 del corriente, a las siete de la tarde, dará la señora doña Bela de Lutolska una conferencia sobre el tema «La Polonia de ayer y la de hoy». Habrá tribuna pública.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

En la Granja provincial.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde salieron el ministro de Gracia y Justicia con el alcalde en un automóvil y seguidamente en otro el gobernador civil, el comisario regio de Fomento y el jefe de personal del ministerio de Gracia y Justicia.

Se dirigieron a Braisoro, donde recibió el ministro una Comisión de la Diputación.

Visitaron el Sr. Arias de Miranda y sus acompañantes todas las instalaciones de la Granja provincial, y la Casa Cuna y la central de expositos.

Hizo el ministro grandes elogios de las instalaciones.

Estando los visitantes en la Casa Cuna fué depositada en el torno una criatura recién nacida.

El ministro y sus acompañantes regresaron por Asteasu, Haya y Orío, llegando a la población al anochecer.

Regreso aplazado.

Ha decidido el ministro de Gracia y Justicia aplazar su salida de regreso a Madrid hasta el expreso de mañana por la tarde.

Banquete oficial.

Se ha celebrado el banquete oficial con motivo de la colocación de la primera piedra del Palacio de Justicia.

Asistieron veinte comensales.

En la cabecera de la mesa tomó asiento el ministro, sentado entre el alcalde, que estaba a su derecha, y el gobernador civil, a su izquierda, siguiendo a ambos lados el vicepresidente de la Comisión provincial, el presidente de la Audiencia de Pamplona y el de la de San Sebastián.

No hubo brindis. Se ha comentado que no haya sido invitado el abogado fiscal del Supremo, Sr. González, a pesar de ser el principal impulsor del proyecto.

A visitar la Cárcel.

El ministro de Gracia y Justicia visitará mañana la Cárcel.

Banquete oficial.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el real palacio de la Maestranza ha obsequiado esta Corporación al conde del Serrallo con un espléndido banquete.

El salón estaba preciosamente adornado. Un notable sexteto ejecutó obras de concierto durante la comida.

La huelga de curtidores.

Los curtidores han visitado al gobernador para suplicarle les ayude en su petición de disminución de jornada.

Caso de no acceder los patronos tomarían determinaciones de importancia.

Informes de Vigo.

VIGO. (Viernes, noche.) Es esperado mañana en este puerto el vapor español Cabo Nao, a cuyo bordo fueron halladas en la Coruña armas y municiones para los portugueses.

Témese que conduzca más efectos de guerra.

Los carabineros han reforzado la vigilancia en toda la costa, especialmente dentro de la bahía.

Afirmase que los portugueses tenían contratado por 15.000 pesetas un vapor pequeño de esta ría para recoger en la Coruña armas y conducirlos a la costa lusitana.

Los republicanos vigueses se han constituido en vigilantes.

Alcalde destituido.

CASTELLON. (Viernes, noche.) El gobernador ha destituido al alcalde de Almazora, que en un momento de arrebató encareció a la maestra de párvulos, doña Teófila Pichardo, por negarse a la entrega de ciertos efectos que la autoridad municipal le pidió verbalmente.

Niña muerta.

En Morella ha sido encontrado en el fondo de un pozo el cadáver de una niña de diez años, llamada Amparo Martí.

Se supone que cayó al pozo al intentar llenar un cántaro de agua.

Protesta de los socialistas.

BILBAO. (Viernes, noche.) Los socialistas están organizando para el domingo próximo un mitin y una manifestación de protesta contra las determinaciones de la Junta provincial del Censo, por las exclusiones acordadas.

También pedirán la dimisión del alcalde.

El vapor «Cabo Nao».

FERROL. (Viernes, noche.) El vapor Cabo Nao, después de alijar la carga que conducía para esta plaza, ha zarpado con rumbo a Villagarcía con el mismo objeto. Lleva las escotillas precintadas.

Clases prácticas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Con objeto de realizar prácticas de Botánica han llegado los alumnos de sexto año del Instituto de Teruel, acompañados del catedrático Sr. Bosca.

Los compañeros de este Instituto hicieron un entusiasta recibimiento.

La recepción oficial.

Con motivo del cumpleaños de S. M. se ha verificado la recepción oficial en la Capitanía general, que ha resultado brillantísima. Por el salón del trono, donde estaba el conde del Serrallo, entre los grandes de España, marqués de Villena, el mayordomo de semana D. León Trénor y el marqués de Mancha Real, han desfilado todas las autoridades, Centros, Corporaciones y representación nutrida de todos los Cuerpos de la guarnición.

A la Mayordomía de Palacio se han enviado infinidad de telegramas.

Víctima de un accidente.

ALICANTE. (Viernes, noche.) De For-

mentera comunican que a consecuencia de un disparo de pistola ha resultado herido gravísimamente el vecino Juan Charce López.

Interrogado por el juez, el herido ha manifestado que la pistola se le disparó cuando la examinaba.

Los médicos desconfían de salvarle.

Niño ahogado.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el partido de Molinos, término de Orihuela, ha sido hallado el cadáver de un niño de un año de edad, ahogado en una acequia. Se cree que el accidente ha sido casual. El Juzgado entiende en el asunto.

Peregrinaciones al Pilar.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Junta organizadora de las peregrinaciones al templo del Pilar ha celebrado esta noche una reunión.

Ha acordado salir mañana a recibir a los primeros peregrinos, que llegarán a las siete de la tarde del pueblo de Albalate del Arzobispo, muchos de ellos andando.

Las Comisiones que han de ir a recibirles llevarán distintivos.

Obsequiarán a los peregrinos con refrescos.

Hay preparado hospedaje para cien romeros en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

Representantes de la Junta han visitado a la Empresa de tranvías para pedirle el establecimiento de un servicio extraordinario.

El alcalde y las demás autoridades han comunicado oficialmente la próxima llegada de los peregrinos.

Una Comisión de comerciantes ha visitado las Redacciones de los periódicos para rogarles que exciten al pueblo zaragozano, al objeto de que salga a recibir a todos los peregrinos.

En la calle de Don Alfonso se está procediendo a levantar arcos de triunfo y preparai el alumbrado extraordinario.

Ha dispuesto el alcalde que salga la comarsa de gigantes y cabezudos.

El provisor y vicario general de la diócesis ha ordenado que a la llegada de los peregrinos sean volcadas las campanas de todas las iglesias.

La marquesa de Arlanza y el director del Banco de Crédito, Sr. Baselga y Ramirez, reclutan automóviles para esperar a las señoras que llequen cansadas.

El altar mayor del templo del Pilar será adornado como en las grandes fiestas, y lucirá soberbia iluminación.

Del campo de Carifena llegará el día 19 un número extraordinario de peregrinos, y de Caspe, Calanda y otros pueblos del Bajo Aragón llegarán también el mismo día muchísimos con el estandarte de la Virgen del Pilar de Calanda.

Reina entusiasmo indescriptible. Independientemente de los trenes baratos, se espera que los ordinarios llegarán también ilonos de peregrinos.

Monumento a Llorente.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En la Sociedad Lo-Rat Penat se han reunido los amantes de las Letras valencianas, acordando levantar una estatua a Teodoro Llorente, pedir al Ayuntamiento el sitio para emplazarla y abrir una suscripción pública al efecto.

Barcos de guerra alemanes.

VIGO. (Viernes, noche.) El crucero alemán Holberg ha salido al anochecer para Kiel.

Mañana llegará un destroyer que, como el Holberg, regresó del Mediterráneo, donde los dos buques sirvieron de escolta en la última excursión realizada por el Kaiser.

EXTRANJERO

Incertidumbre en unos pozos de petróleo.

BUKAREST. A causa de un corto circuito, se ha declarado un violento incendio en cinco pozos de petróleo de la Compañía Merent Standard.

Han resultado un muerto y un herido grave. Los daños producidos por el incendio son considerables.

Más de la sesión.

BERLIN. Al regresar al salón de seso-

nes del Reichstag, el canciller declaró que asumía la responsabilidad de las palabras del Kaiser, añadiendo que Alemania tiene el deber de modificar las tendencias germanófilas de Alsacia y Lorena.

Las palabras del canciller produjeron gran indignación en los bancos de los socialistas y de los diputados de Alsacia y Lorena.

El «Alfonso XII».

VERACRUZ. Con rumbo a la Habana salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Alfonso XII».

La guarnición de Rodas.

ROMA. En la Cámara ha anunciado el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, que después de cercada y derrotada la guarnición turca de Rodas, ha capitulado esta mañana con todos los honores de la guerra.

Las manifestaciones del jefe del Gobierno han producido un gran entusiasmo en todos los lados de la Cámara.

Escándalo en el Reichstag.

BERLIN. En el Reichstag se ha promovido durante la sesión de hoy un gran escándalo.

Discutíase el presupuesto de la Cancillería, é intervino en contra el diputado socialista Scheidemann.

En el discurso aprovechó el orador una oportunidad para condenar con frases en extremo violentas la amenaza hecha por el Kaiser en Strassburgo de suspender la Constitución otorgada a las provincias de Alsacia y Lorena é incorporarlas a Prusia.

Tan duros fueron los conceptos del diputado socialista, que originaron grandes protestas y un prolongado tumulto.

El canciller y los ministros abandonaron el salón de sesiones, seguidos de los diputados de las derechas.

Terminado el discurso de Scheidemann, después de haber sido llamado al orden por el presidente, habló el diputado del centro, Spahn Bader, quien censuró también al Emperador por las amenazas que había profetizado.

Hizo uso de la palabra el diputado Kalper, diciendo que la Alsacia Lorena no es la esclava que se pretende presentar ante las demás naciones.

Durante el discurso de este último diputado regresaron al salón de sesiones el canciller y los ministros.

Proceso sensacional.

ROMA. Hoy ha comenzado a verse el proceso contra el teniente de Caballería barón de Vicenzo, que en 2 de febrero del año último mató a su amante, la condesa Julia Trigona, dama de la Corte.

Asiste numeroso público, viéndose a muchos aristócratas.

Al entrar el acusado en la sala, prorrumpe en sollozos, y parece encontrarse enfermo.

MARRUECOS

Un traidor.

MELILLA. (Viernes, noche.) Se sabe que entre las numerosas bajas que tuvo el lunes el enemigo figuran Mohamed Sid el Hach Hamur el Sebur y siete individuos de su familia, que quedaron muertos en el campo.

Este moro fué condecorado con la cruz del Mérito Militar, concedida cuando se batió al lado de las fuerzas españolas, y recientemente se había pasado a la harka para combatir nuestras fuerzas.

De Marina.

El acorazado Pelayo y los destroyeres Audax y Terror han marchado esta noche con rumbo a Alhucénias, el Peñón de la Gomera y Cádiz.

Llegó el nuevo comandante de Marina de este puerto, capitán de corbeta D. Agustín Pintado.

Visitando a los heridos.

Hoy ha estado en los Hospitales el capitán general con objeto de visitar a los heridos en los últimos combates.

LACALLE

AVISOS UTILES

Exigid en las cubiertas del chocolate los componentes del mismo y garantizar su pureza, como lo hace ZORRAQUINO.

EL RHUM es el mejor LA NEGRITA digestivo.

Conservas Las Palmas

Alejandro Gazapo, hijo de Ginés, ofrece sus servicios al público como agente de negocios, dedicándose a toda clase de asuntos, asesorado por un distinguido abogado de esta corte.

A LOS SEÑORES FUMADORES

Para corresponder a la petición de los Sres. fumadores, la Casa Bardon-Job ha puesto en venta el papel de fumar JOB, ceniza blanca, sin aumento de precios. Pedido en estancos.

Advertisement for Adelgazar medicine, mentioning 'La Iodhyrine de D'Eschamp' and 'sin perjudicar la salud'.

Advertisement for 'La medalla escapulario' (scapular medal) authorized by the Holy See.

Advertisement for ENGHIEEN casino, featuring 'GRAN CASINO MUNICIPAL' and 'TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE'.

Large advertisement for D. ANTONIO NAVARRO Y VERA, announcing a death and funeral services.

ESPECTACULOS DEL DÍA 18.

PRINCESA.—9.—(Mód.)—Cyrano de Bergerac. COMEDIA.—(Compañía gran Guignol).—8.—L'homme misterioso é el domo-tore. LARA.—7.—El amor que pasa (dos actos) y La Goya (doble). 9.30.—(Beneficio de Mercedes Pardo).—El incierto porvenir (dos actos), Sábado sin sol (estreno), A buela y nieta y La Goya. CERVANTES.—7.—La rebotica. 7.45.—Zarzalora. 10.30.—Los hijos del Sol naciente (tres actos) y un epílogo, especial. APOLO.—7.15.—La ver-bena de la Paloma. 9.—El santo de la Isidra. 10.15.—La costa azul. 11.15.—Las mil y pico de noches. COMICO.—8.30.—Arse-nio Lupin, ladrón de guante blanco (tres actos, doble). 10.30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (tres actos, doble). ESLAVA.—7.—El re-viser (doble). 10.30.—El cuarteto Pona. 11.30.—Los borregos. GRAN TEATRO.—7.—Canto de primavera (en un acto). 9.15.—Molines de viento (popular). 10.15.—El país de las hadas. 11.15.—La moza de ma-las. PARISH.—9.15.—Varia-da función cómica, dedica-da á los forasteros, toman-do parte, con éxito, Los extraordinarios elefantes comediantes y jugadores de foot-ball, y todos los nuevos artistas de la com-pañía de circo y variedades que dirige William Parish. NOVEDADES.—6.—El chico del café. 7.30.—La real hembra. 9.—Poca-Pena. 10.15.—La parada ó el relevo de Palacio. 11.30.—El país de la Ma-ohiwa. IMPERIAL.—4.30 y 8.30.—Películas. 5.30.—La cáscara amarga. 6.30.—La aguja hueca, Lupin frente á Holmes (es-pe-cial). 9.30.—Boca de fraile. 10.30.—La aguja hueca, Lupin frente á Holmes (es-pe-cial). MARTIN.—4.—Dos mil metros de películas y dos números de variedades. 6.—Dos mil metros de películas y dos números de variedades. 9.15 y 12.15.—Cuatro mil metros de películas y cua-tro números de variedades. TRIANON-PALACE.—Grandes atracciones inter-nacionales. Escogidas pel-liculas. A las 6, popular. 7.15 gran moda, para fami-lias, 10.30 y 11.50.—Frou-Frou, Elvira Ferrero, Par-do-Alonso, Livia Cervan-tes, Matilde Aragón y Can-dalaria Medina. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección con-tinua de 5 á 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matiné infantil con rega-las. Exits: Una tragedia en la corte de Milano y El brazo de la justicia. MADRILEÑO.—Sección de cinematógrafo de 5 á 7, 7 á 9, 9 á 11 y 11 á 12. —Películas novedad y va-riadas, cómicas y dramá-ticas. Estrenos todos los días. BENAVENTE.—De 5 á 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. LATINA.—5 y 9.30.—Secciones completas con programa especial. En la sección de la no-che regalo, por sorteo, de una moneda de oro de 20 pesetas. SALON MADRID.—Sección de las 6. A las 10.30 y 11.30 extraordinarias. Gran éxito: La Consue-lito, Conchita Muñoz, Sa-hara, Julieta Ruiz, Cándida Cortés, Trio Obiol, Apa-chinette y Los Misocotas. BETTI PALAIS.—Des-de las 8.—Cine y variedades. Exito de Nana Iris, dan-zas á transformación. Debut de Carmen del Villar, cupletista. SALON REGIO.—4 á 12.—Sección continua de ci-nematógrafo artístico para familias, Teatro de las no-vedades cinematográficas. Los jueves matines con regalos. Los viernes moda. Los niños gratis. BOLATIN RELAGIOSO Santos del día 18.—San-tos Marcelino, Venancio, Dioscoro y Potamión, mártires; Santos Félix de Can-talicio y Beato Juan Gil-berl, confesores, y Santos Alejandro, Claudia, Eura-sia y Julieta, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubi-ileo de Cuarenta Horas en el Carmen y continúa la novena á Santa Rita, pre-dicando en la misa, á las diez, D. José Suárez Pau-ra, y por la tarde, á las cinco y media, D. José Juliá. En San Sebastián, em-pieza solemne novena á Nuestra Señora de la Mi-sericordia, siendo orador en la misa, á las diez, don Francisco Pérez Iglesia, y por la tarde, á las seis, don Luis Calpena. En San Andrés, ídem, ídem, á Nuestra Señora de Gracia, D. Mariano Bene-dicto, y por la tarde, á las seis y cuarto, D. Mariano Aparicio. En San Luis, íd., íd., á Nuestra Señora del Ampa-ro, y predicará sólo por la tarde, á las seis y media, D. José Suárez Faura. En la iglesia Pontificia, ídem, íd., á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, el P. Teodoro Isarra. En Santa Cruz, ídem, ídem, al Niño Jesús del Remedio, á las cuatro y media, el P. Camilo Sesma. En las Calatravas contin-úa la novena á Santa Rita, siendo orador en la misa, á las diez y media don Cándido de Manzanos, y por la tarde, á las seis, el Muy Ilustre Sr. D. Diego Tortosa. En el Espíritu Santo, ídem, íd., y será orador sólo por la tarde, á las cinco y media, el P. Saturni-no Sánchez. En el Cristo de la Salud, ídem, íd., á las seis, D. An-gel Lázaro. En las Monjas del Beato Orozco (Goya, 85), ídem, á las seis, el P. Pedro Co-rró. En Santa Isabel, se reza-rá la novena, á las diez de la mañana. En las Carboneras, por la tarde, á las cinco y me-dia, continúa el Mes á Ma-ría, y predicará D. Blas Mon. En la iglesia del Cora-zón de María (Buen Suce-so, 18), íd., á las seis y me-dia, y predicará el P. Má-ximo Fraile. En San Martín, íd., íd., á las siete, D. Metodio Quin-tanar. En Santiago, se hará el ejercicio del Mes de María, á las siete de la mañana. En el Cristo de la Salud, ídem, á las siete, ocho y doce. En Santa María y San Ignacio, íd., á las once. En la iglesia de Misio-neras Eucarísticas (Trave-sía de Belán, 1), íd., ídem, y por la tarde, á las cinco y media. En San Jerónimo, por la tarde, á las cinco. En la iglesia de San Jo-sé y San Luis (Lista, 33), ídem, á las cinco y media. En el Espíritu Santo y Góngora, íd., íd., íd. En San Ginés y Alaróin, ídem, á las seis. En la iglesia Pontificia y San Andrés, á las seis y media. En San Marcos, Monjas Catalinas y el Sacramento, ídem, á las siete. La misa y oficio son de San Venancio. Visita de la Corte de Ma-ría.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo So-corro en su iglesia y en la Pontificia. Espíritu Santo: Adora-ción nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría. PARA PONER á las GALLINAS Sin interrupción sus en los peores días de invierno 3.500 NUEVOS AL AÑO CON 10 GALLINAS. Este insignificante método asegura. Números testimonios. Diríjase á Representante general del Comptoir de Aviculture, Sur, número 18 Vitoria.

OSRAM. La más resistente y la de menor consumo. De venta en todos los principales esta-blecimientos de electricidad de España. LEON ORNSTEIN-MADRID. MARIANA PINEDA, 5. Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

J. G. GIROD. MADRID: Postas, 25 y 27. S. A. BARCELONA: Rambla de Estudios, 6. GRAN SURTIDO en toda clase de relojes de pa-red, sobremesa, despertadores, DE TODOS LOS PRECIOS. DE TODOS LOS ESTILOS.

Los Caballeros!!! Los Niños!!! Deben antes de comprar sus TRAJES DE VERANO visitar CASA CABIEDES 6, FUENCARRAL, 6. Frente á la calle Desengaño, y se ahorrarán MUCHO DINERO, al propio tiempo que tendrán género de gran resultado. Seguimos teniendo á la venta nuestros artículos de reclamación Los Últimos Figurines CASA CABIEDES 6, Fuencarral, 6.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

El Crédito Literario vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogos.—Montera, 9, Madrid.

EL SEÑOR D. Andrés Escobar y Hore OFICIAL DE ADUANAS HA FALLECIDO EL 17 DE MAYO DE 1912 á LOS 46 AÑOS DE EDAD. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

EL SEÑOR D. Andrés Escobar y Hore OFICIAL DE ADUANAS HA FALLECIDO EL 17 DE MAYO DE 1912 á LOS 46 AÑOS DE EDAD. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Principe de Vergara, 19, al cementerio de la Sa-cramental de San Lorenzo. EMPLEOS. Se desea en toda España para introducir artículo de gran consumo. Preferibles con algunas relaciones. Saldo fijo de 50 á 300 pts., según import., localidad y 40% comisión. Ningún desembolso. Trátase casa seria. Escribir a parte de 588, Madrid. COMPRO ALHAJAS brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, oro y platino. Pago bien. San Bernardo, 48.

DOLORES DE MUELAS. Desaparecen instantáneamente con las gotas calmantes de Sánchez Ocaña. No que-man ni perjudican la dentu-dura. De venta: ATOCHA, 25, y todas las farmacias de España. Se remiten dos frascos, co-rreo, certificados, por 2,50 pe-setas en libranza, no sellos. EN VILLALBA. Se alquilan dos lujosos ho-teles titulados Villa Bonita y Villa Simón, en 1.800 y 1.100 pts., respectivamente. Tienen preciosos jardines in-dicados, arbolados y de-pendencias y cuantas oco-munidades se desean.—Razón: Los Tirsoes.—Romanes-cas, 7 y 9.

NOTARIOS, ASPIRAN-TEs, CONSEJES, ABO-GADOS, PROPIETARIOS Y COMERCIANTES: Si queréis obra útil para todos comprad Progreso Instrumento-público, 2.ª edición, por Novoa Seoane, no sólo técnica pro-fesional, sino excelente y sencillo guía teórico-práctica de sociedad y familia en Derecho privado, con abundan-tes fórmulas modernas de contratos y actos de Derecho civil, hipotecario, mercantil, procesal, administrativo, cano-nico y político. Véndese librerías 15 pesetas. Autor, Notario, Llanes (Oviedo); envía certificado por dicho precio ad-vantado, y por dos pesetas más encuadernada. SEÑORAS se anudan plumas. Fuencarral, 77, 2.ª. Landolet gomas jardineria Luneros Berina usada, ven-do: Alfonso X, 3, taller. Cuadernos para el estudio de la Taquigrafía, por Uruzeta. Dos pesetas.—Ca-rotas, 3, librería.

EL SEÑOR Don Feliciano Rubiera y Tuya QUE FALLECIO EN MADRID EL DÍA 18 DE ABRIL DE 1911 R. L. P. Su viuda doña Virginia Vera; hijos doña Virginia, D. Alfredo, D. Joaquín, doña Ma-ria (religiosa del Sagrado Corazón), D. Adria-no, D. Ignacio y doña María del Carmen; hi-ja política, nietos, hermano D. Fernando; hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amistades se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

GRAN DEPOSITO de aparatos para luz eléc-trica y objetos para regalos, comprados por su dueño en su último viaje por el ex-tranjero. 2 — LIBERTAD — 2

ALCOBA. Premiada en la Exposición de Valencia, se vende. Comedores en varios estilos, camas, sillas, mace-doras de una casa de Viena; precios económicos.—Hortaleza, 39, 1.º EN EL SARDINERO se arrienda la casa «Villa-Amalia», mas, luz eléctrica, agua, baño, termosifón, lavadero, cochera, jardín y pinar. Para tratar E. S. Reina, 45 dupdo, pra.ª de-ha. Papeletas del Monte. Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, compra-los precios. Antigua Casa de Urgas, Ciudad Rodrigo, 13.

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS. Sucesores de M. Poyales. MAYOR, 47.

POMADA EUGENICA. Cura todas las enfermedades herpéticas de la piel. Precio, 3 pesetas caja, farmacia de TRUJO, Plaza del Progreso, 13.

“TINTE PARISIÉN” MAYOR. 51.—Abierto este establecimiento que cuenta con modo en los elementos para hacer la limpieza al seco y al va-por, ofrece la garantía del perfeccionamiento en sus traba-jos por delicados que sean, todo por el sistema de París. Lutos en doce y en veinticuatro horas.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pra.ª. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua.

EL AGUA DE LA BELLEZA Marca J. T. y los polvos del mismo nombre son dos productos de re-conocida bondad para el embellecimiento de la mujer. Sus condiciones de finura y blancura no tienen rival. De venta en todas las perfumerías de lujo de España y el extranjero. Depósito en Madrid: Mayor, 63, José Andreu.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Transporte de mercancías de pe-queña velocidad desde la estación de Atocha á domicilio ó viceversa. Teléfono exclusivo para este servicio, núm. 808

Ste. CLOTILDE. PENSIONATO CATOLICO PARA NIÑAS. Establecimiento de primer orden. Avenida de Acorchales, 61. Route d'Orchey, Lausanne, Suiza. DIRECTORAS Sra. y Srta. Albertino-Thélin. ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su ve-lor. Sal. 2 al 8, Pza. Mayor, 81.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

Papeles pintados. Cristóbal Hernández Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

ATENCIÓN. Se compra toda clase de alha-jas, oro, plata, platino y gema-s, á precios como ninguna otra. Anc.ª Casa, Zaragoza, 4.

DINERO. Con reserva á sueldos y pen-siones del Estado y Ayunta-miento. Costil.ª de los Ange-las, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 3 á 9. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª izda.

CONSULTA. PARTICULAR EN casa del Médico-director de la Consulta de San Juan de Dios, de enfermedades de la piel, secretas, vías urina-rias, garga-ta, nariz y ojos. De 3 á 6. Cañizares, 1, pra.ª (esquina á Atocha, 23). Los de provincias, por carta.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS. Se reciben para los periódicos. MONTERA 19.

CAZADORES. Se arrienda coto abundan-te caza, con 1.700 fgs, buen clima, ocho kilómetros esta-ción Villanueva Reina (Jén). Detalles: D. Juan Caracul, Pozoblanco.

CAMAS DORADAS. Restauración, reforma y com-puestas. Precios baratos. Avisos: Cabasa, 84. Fábrica. Arreglo motores. Ralatores, 10.

El Hórreo. La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse.

NOVIAS. La comodidad y economía encontraréis en los grandes salones de muebles de Frutos, de la calle de la Paz, 16.

Gran finca. Vendo próx.ª Madrid, cerca de: mide 47.000 pies, 1.200 fru-tales, jardín, huerta, con ho-tel, cocheras, dependencias y buenas aguas. S. Bernardo, 62.

MUEBLES. Gran surtido en muebles eco-nómicos y demás muebles. ATOCHA, 49.

ANUNCIANTES! Pedit tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACO MENENDEZ, 66, 1.ª